



# АЛТАЙСКАЯ ПРАВДА

Орган Алтайского краевого комитета КПСС и краевого Совета народных депутатов

№ 13 (19451)

ПЯТНИЦА, 17 ЯНВАРЯ 1986 ГОДА

Газета выходит с 12 августа 1917 года

Цена 3 коп.

## В краевом комитете КПСС

Бюро крайкома КПСС, исполком краевого Совета народных депутатов, президиум крайсовпрофа, бюро крайкома ВЛКСМ на совместном заседании с участием представителей партийного, советского, профсоюзного и комсомольского актива, руководителей краевых учреждений и ведомств, предприятий и строительных организаций, передовиков производства обсудили и приняли социалистические обязательства трудящихся края на 1986 год.

## В бюро крайкома КПСС

Рассмотрен вопрос о коренном повышении качества продукции. Бюро обязало партийные комитеты всесторонне проанализировать состояние дел по качеству выпускаемой продукции. С учетом предложений трудящихся обеспечить разработку и осуществление в каждом трудовом коллективе практических мероприятий, позволяющих не только выполнять, но и перевыполнять плановые задания 1986 года и последующих лет пятилетки по увеличению производства продукции высшей категории, освоению новых видов и улучшению качественных характеристик материалов, машин, оборудования, товаров для населения.

и телевидения глубоко осведомить о передовых предприятиях и организациях, принципиально вскрывать недостатки, формировать общественное мнение в духе непримиримости к низкому качеству продукции, плохо выполненной работе. Бюро крайкома КПСС рассмотрело вопрос «О серьезных недостатках в работе учреждений родопомощения и медицинской помощи новорожденным детям». В принятом постановлении бюро обязало Горно-Алтайский обком, горкомы, райкомы партии, горрайисполкомы глубоко разобратся с работой учреждений здравоохранения по оказанию помощи женщинам и детям. Предложено разработать и осуществить дополнительные меры по укреплению материально-технической базы родильных домов, детских больниц и поликлиник, полную и своевременную освоению выделяемых капитальных вложений на их строительство и реконструкцию. Бюро потребовало от пар-

тийных комитетов, исполкомов Советов народных депутатов, отдела здравоохранения крайисполкома и его органов на местах самое пристальное внимание уделять подбору и воспитанию кадров лечебных учреждений, связанных с охраной материнства и детства. Решительно искоренять факты равнодушного отношения медперсонала к выполнению своих служебных обязанностей, создавать обстановку высокой взаимной ответственности. Отделу здравоохранения крайисполкома принять меры по устранению серьезных недостатков в работе родильных домов, женских консультаций, детских больниц и поликлиник, повысить уровень санитарно-просветительной работы и пропаганды здорового образа жизни, воспитания активных, физически закаленных детей. Бюро крайкома КПСС рассмотрело и некоторые другие вопросы организационно-партийной, идеологической работы.

## Правофланговые



## ТОЛЬКО ВЫСОКОГО КАЧЕСТВА

Замочница Славгородского завода радиопаратуры Роза Ичановна Кауц высокоими трудовыми показателями готовится встретить XXVII съезд КПСС. Уже сегодня на ее рабочем календаре — март 1986 года. Она успешно выполняет принятые социалистические обязательства в общественной работе цеха, воспитывает и обучает молодых работниц. Сегодня вместе с ни-

ми она готовится к празднику труда — Всесоюзному коммунистическому субботнику, посвященному у XXVII съезду партии. Работать в этот день — 15 февраля — с наивысшей отдачей, выпускать только качественную продукцию — так решила ударник коммунистического труда, передовая работница предприятия, Е. Славгород.

## 30 ТРАКТОРОВ СВЕРХ ПЛАНА

Тысячи рабочих и инженеров АТЗ выйдут на коммунистический субботник, посвященный XXVII съезду КПСС. Часть из них будет трудиться на обсерваторских энергетических ресурсах. Намечено выпустить в день «красной субботы» 30 тракторов сверх задания, прочей продукции по кооперированным поставкам

на 140 тысяч, а всего на 500 тысяч рублей, выполнить большой объем ремонтных и строительно-монтажных работ, собрать и отгрузить 200 тонн металлолома, переработать 4 тысячи тонн грузов. 30 тысяч рублей, заработанных в день субботника, будут перечислены в фонд пятилетки.

## ЧЕТКИЕ ОРИЕНТИРЫ

Одним из первых в тресте Алтайэлеваторстрой поддержал инициативу о проведении Всесоюзного коммунистического субботника коллектив Топчихинской ПМК-673. Он полным составом выйдет в этот день на работу. На строительстве Чистюльинской МТМ, жилых домов решено добиться рекордной производительности труда.

В целом по тресту на субботник выйдут 650 человек. Большинство из них будет занято реконструкцией Бийского мелькомбината, на строительстве комбината бытового обслуживания в Кулунде. Намечено выполнить объем строительно-монтажных работ на 60 тысяч, в фонд пятилетки будет перечислено две тысячи рублей.

## ВКЛАД ШИННИКОВ

Свыше семи тысяч барнаульских шинников выйдут на праздник труда. Готовятся рабочие места для рекордной выработки, определяются объемы трудового вклада каждого участника субботника, намечено выпустить 1.200 автопокрышек и 2 тысячи автокамер, а всего сверхплановой основной продукции

— на 60 тысяч рублей. Знакомая доля ее будет изготовлена из сэкономленных ресурсов. Намечено выполнить большой объем работ по благоустройству, сдать 60 тонн металлолома. В фонд пятилетки будет перечислено 3,5 тысячи рублей.

## ВЫЙДУТ ВСЕ

Хорошо известна на Бийском домостроительном комбинате комсомольско-молодежная бригада Л. Ф. Исаковой. Минувший год коллектив закончил досрочно. Узнав об инициативе передовых коллективов края провести 15 февраля коммунистический субботник в честь XXVII съезда КПСС,

Л. Ф. Исакова и члены бригады первыми на комбинате подхватили ее. Они призвали все подразделение ДСК сделать 15 февраля днем ударного труда и передать заработанные средства в фонд пятилетки. Инициативу поддержали все домостроители. В этот день решено трудиться только ударно.

## ТОВАРЫ ДЛЯ НАРОДА

В полном составе выйдут на Всесоюзный субботник коллектив Барнаульского химзавода местной промышленности. Он будет выпускать автобусы и мотоциклы, товары бытовой химии. До каждого работающего доведены конкретные зада-

ния, которые выше обычной нормы. Сверхплановой продукции намечено выпустить на восемь тысяч рублей. Часть ее изготовят здесь из сэкономленных ресурсов. Заработанные средства будут перечислены в фонд пятилетки.

# З А Я В Л Е Н И Е

## Генерального секретаря ЦК КПСС М. С. ГОРБАЧЕВА

Начал осмысливать свой новый, 1986 год. Это будет важный, можно сказать, поворотный год в истории Советского государства, год XXVII съезда КПСС. Съезд определит главные рубежи политического, социально-экономического и духовного развития советского общества вплоть до следующего тысячелетия. Он примет программу ускорения нашего мирного строительства. Все усилия КПСС направляются на то, чтобы обеспечить дальнейшее улучшение жизни советского народа. Нужен перелом к лучшему и на международной арене. Его ждут, его требуют народы Советского Союза, народы всего мира. Исходя из этого, в самом начале нового года Политбюро ЦК КПСС и Советское правительство приняли решение о ряде крупных, принципиальных характера внешнеполитических акций. Их смысл — в максимальной степени содействовать улучшению международной обстановки. Они продиктованы необходимостью преодолеть негативные, конфронтационные тенденции, нараставшие в последние годы, расчистить пути к свертыванию гонимых ядерных вооружений на Земле и ее предотвращению в космосе, общему уменьшению военной опасности, созданию системного компонента отношений между государствами.

Шестилетние программы освоения человечества от страха перед ядерной катастрофой. И то, что этот год объявлен ООН Международным годом мира, служит дополнительным политическим и нравственным стимулом. Здесь требуется стать выше национального эгоизма, тактических расчетов, споров и раздоров, значение которых ничтожно по сравнению с сохранением главной ценности — мира, надежного будущего. Энергия атома должна служить только миру — за это неизменно выступало и выступало наше социалистическое государство. Именно нашей стране принадлежит приоритет и в постановке еще в 1946 году вопроса о запрете на производство и применения атомного оружия, и в использовании ядерной энергии в мирных целях на благо человечества. Как практически представлял себе сегодня Советский Союз порядок сокращения ядерных вооружений — как космический, так и боезарядный — вплоть до их полной ликвидации? В суммарном виде наши предложения сводятся к следующему. Первый этап. В течение 5 — 8 лет СССР и США вдвое сокращают ядерные вооружения, достигая равной территории друг друга. На оставшихся у них так называемых сохраняются не более чем по 6.000 зарядов. Само собой разумеется, что такое сокращение возможно только при взаимном отказе СССР и США от создания, испытаний и развертывания ударных космических вооружений. Как не раз предупреждал Советский Союз, создание ударного космического оружия перечеркивает надежды на сокращение ядерных вооружений на Земле. На первом этапе достигается и реализуется решение о полной ликвидации ракет средней дальности СССР и США в европейской зоне — как баллистической, так и крылатых — в качестве первого шага на пути освобождения Европейского континента от ядерного оружия. При этом США должны взять обязательство не посылать свои стратегические ракеты и ракеты средней дальности другим странам, а Англия и Франция — не наращивать свои соответствующие ядерные вооружения.

С самого начала необходимо, чтобы СССР и США ускорили или прекратили любые ядерные взрывы и обратились к другим государствам с призывом возможно скорее присоединиться к такому мораторию. И если первый этап ядерного разоружения касается СССР и США, то это потому, что именно они должны показать пример другим ядерным державам. Об этом нами со всей открытостью было заявлено президенту США Р. Рейгану во время встречи в Женеве. Второй этап. На этом этапе, который должен начаться не позднее 1990 года и длиться 5-7 лет, к ядерному разоружению начинают подключаться остальные ядерные державы. Поначалу они взяли бы обязательство заморозить все свои ядерные вооружения, а также не иметь их на территориях других стран. СССР и США в этот период продолжают сокращения, о которых они договорились на первом этапе, а также осуществляют дальнейшие меры по ликвидации своих ядерных вооружений средствами своих тактических ядерных средств. После того, как СССР и США заканчивают сокращение на 50 процентов своих соответствующих вооружений во втором этапе, принимается еще один радикальный шаг — всеми ядерными державами ликвидируется тактическое ядерное оружие, то есть средства с дальностью (радиусом действия) до 1.000 км. На этом же этапе советско-американская договоренность о запрете на ударные космические вооружения должна была стать многосторонней, с обязательным участием в ней ведущих промышленных держав. Все ядерные державы прекратили бы испытания ядерного оружия. Был бы установлен запрет на создание новых ядерных вооружений, основанных на новых физических принципах, которые по своим поражающим способностям приближаются к ядерным или другим средствам массового уничтожения. Третий этап. Начинается не позднее 1995 года, в ходе которого завершается ликвидация всех еще оставшихся ядерных вооружений. К концу 1999 года на Земле больше не остается ядерного

оружия. Выработавшаяся универсальная договоренность о том, чтобы это оружие больше никогда не возродилось. Имеется в виду, что будут разработаны специальные процедуры уничтожения ядерного оружия, а также демонтажа, переоборудования или уничтожения носителей. При этом будут соблюдаться количества оружия, которое подлежит ликвидации на каждом этапе, места, где оно будет уничтожаться, и т. п. Контроль за уничтожаемыми и ограничиваемыми вооружениями осуществлялся бы как национальными техническими средствами, так и путем инспекций на местах. СССР готов договариваться о любых других дополнительных мерах контроля. Принятие предлагаемой нами программы ядерного разоружения, бесспорно, оказало бы благоприятное влияние на переговоры, ведущиеся на двусторонних и многосторонних форумах. Она определяла бы четкие очерченные маршруты и ориентиры, устанавливала бы конкретные сроки для достижения договоренности и их реализации, придавала бы переговорам целенаправленность и целеустремленность. Тем самым была бы предотвращена опасная тенденция, когда темпы гонимых вооружений опережают результативность переговоров. Итак, мы предлагаем вступить в третье тысячелетие без ядерного оружия на основе взаимоприемлемых и строго контролируемых договоренностей. Если администрация Соединенных Штатов, как она не раз заявляла, привержена цели ликвидации ядерного оружия повсюду, ей предоставляется практическая возможность заняться этим на деле. Вместо того, чтобы тратить ближайшие 10-15 лет на создание нового крайне опасного для человечества оружия в космосе, которое якобы предназначено для того, чтобы сделать ядерные вооружения ненужными, не разумнее ли задаться вопросом: не в конечном итоге свести их к нулю? Советский Союз, повторно, предлагает именно такой путь.

Советский Союз обращается с призывом ко всем народам и государствам, в первую очередь, разумеется, ядерным, поддержать предложение. Мы предлагаем сократить программу ликвидации до 2000 ядерного оружия. Для любого непредубежденного человека совершенно очевидно, что в результате осуществления такой программы никто не проиграет, а в выигрыше останутся все. Речь идет о проблеме общечеловеческого значения, и решать ее можно и нужно только сообща. И чем скорее эта программа будет переведена на язык практических дел, тем безопаснее станет жизнь на нашей планете.

Возможные ссылки на контроль, как на препятствие для установления моратория на ядерные взрывы, не имеют никаких оснований. Мы запомним со всей определенностью — контроль для нас не проблема. Если США пойдут на прекращение на взаимной основе всех ядерных взрывов, должный контроль за соблюдением моратория будет полностью обеспечен национальными техническими средствами, а также с помощью международных процедур — в необходимых случаях и с инспекцией на местах. Мы приглашаем США договориться об этом. СССР решительно за то, чтобы мораторий стал двусторонним, а потом и многосторонним. Мы также за то, чтобы возобновились трехсторонние (с участием СССР, США и Англии) переговоры о полном и всеобщем запрете на испытания ядерного оружия. Это можно было бы сделать незамедлительно, уже в этом месяце. Готовы мы и к тому, чтобы без промедления начать многосторонние переговоры о запрете на испытания в рамках Женевской Конференции по разоружению, в которых приняли бы участие все ядерные державы. Неприсягнувшие странам предлагают провести консультации с целью распространить действие московского договора 1963 года о запрете на испытания ядерного оружия в атмосфере, в космическом пространстве и под водой и тем и на неохваченные этим договором подземные испытания. Советский Союз согласен и с этим. С лета прошлого года мы призываем Соединенные Штаты последовать нашему примеру — прекратить ядерные взрывы. Вашингтон до сих пор еще не сделал этого вопреки протестам и требованиям общественности, воле большинства государств мира. Вызывая все новые ядерные испытания, американская сторона продолжает погоню за несбыточной мечтой о военном превосходстве. Это — бесплодная и опасная политика. Политика, недостойная того уровня цивилизации, которого достигло современное общество. Ввиду отсутствия положительной реакции от США советская сторона имеет полное право начинать уже с 1 января 1986 г. возобновить ядерные испытания. Если следовать привычной логи-

кез тонки вооружений, так, по-видимому, и следовало бы поступить. Но все дело в том, что именно так, с позволения сказать, можно было бы решительно ломать. Мы предпринимаем еще одну попытку в этом направлении. Иначе процесс военного соперничества превратится в лавину, когда всякий контроль над развитием событий стал бы невозможным. Поднятия себя стихийной ядерной гонимости, которую мы считаем недопустимой. Это значило бы действовать вопреки голосу разума, человеческого чувству самосохранения. Требуем носим, смелые подходы, новое политическое мышление, острое сознание ответственности за судьбы народов. У американской администрации вновь есть дополнительное время, чтобы взвесить наши предложения о прекращении ядерных взрывов и дать на них позитивный ответ. Именно такой реакции будут ждать от Вашингтона повсюду в мире. Советский Союз обращается с призывом к президенту и конгрессу США, к американскому народу. Возможность остановить процесс соперничества ядерных вооружений и отработки новых таких вооружений и их уничтожения. Советские предложения станут СССР и США в равное положение. В них нет попыток переиграть или обмануть другую сторону. Мы предлагаем вступить на путь разумных ответственных решений.

Человечество находится на ответственном этапе новой космической эры. И пора отказаться от мышления каменного века, когда главной заботой было «обладание дубинкой побольше или камнем поумнее». Мы против оружия в космосе. Наш материальный и интеллектуальный потенциал обеспечивает Советскому Союзу возможность создания любого оружия, если нас к этому вынудит. Но мы понимаем всю меру ответственности перед нынешним и будущими поколениями. По нашему глубокому убеждению, не с программой «звездных войн» надо идти в третье тысячелетие, а с масштабными проектами мирного освоения космоса силами всего человечества. Мы предлагаем практически заняться разработкой и осуществлением таких проектов. Это один из важнейших путей обеспечения прогресса на всей нашей планете и формирования надежной системы безопасности для всех. Не достигнув того, чтобы гонимые вооружения распространялись в космос, — значит снять преграду к глубоким сокращениям ядерных вооружений. На столе переговоров в Женеве лежит советское предложение вдвое сократить соответствующие ядерные вооружения СССР и США, что является важным шагом на пути к полной ликвидации ядерного оружия. Навешивать же замок на решение проблемы космоса — значит не хотеть прекращения гонимых вооружений на Земле. Об этом надо сказать прямо и во всеулыбчивое. Не случайно, что сторонники гонимых ядерных вооружений являются ревностными сторонниками и



ГОРОД И ГОРОЖАНЕ БАРНАУЛ ГОРОД И ГОРОЖАНЕ

Представляем рубрику

«АДРЕСОВАНО ИСПОЛКОМУ»
В нашем городе пять районов. Разных по возрасту, территории, населению. У каждого из них свои традиции, заботы, перспективы развития.

Трудовой коллектив: с чем идем к съезду

Резервы ускорения

Новый год только начал свой отсчет, а в первом цехе топливной аппаратуры уже установлено три робота-манипулятора, которые позволили целиком ликвидировать ручной труд на обработке клапана и седла клапана.

Правозащитные



— Высокие обязательства взял на себя коллектив Барнаульской спичечной фабрики в первом году XII пятилетия: досрочно, 29 декабря 1986 года, завершить выполнение годового плана по выпуску и реализации продукции, сверх плана произвести ее на 45 тысяч рублей, — сказал в своем выступлении на партийно-хозяйственном активе Центрального района бригадир автоматного - сборочного цеха коммунист Виктор Федорович Мещеряков.



На снимках: бригадир В. Ф. Мещеряков с членами бригады З. В. Николаевой и Л. В. Понковой; на автоматической линии по изготовлению спичек трудится А. М. Вячева. Фото В. Колесникова.

Районные вести

ОКТАБРЬСКИЙ
ЗАВОДСКАЯ ЗДРАВНИЦА
Большой популярностью пользуется у трудящихся заводской санаторий-профилакторий. Здесь последовательно внедряются новые методы лечения, которые активно влияют на снижение заболеваемости.

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ
НЕДЕЛИ СПЕЦИАЛИЗАЦИИ
Большую работу по профориентации школьников ведет учебно-производственный комбинат № 3. Здесь стали регулярно проводиться недели специализации.

ИНДУСТРИАЛЬНЫЙ
Год рождения 1986-й
С нынешнего года цех товаров народного потребления производственного объединения «Химволокно» начал выпускать го-беленовую дорночку.

ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНЫЙ
НОВОСЕЛЬЕ НА СТРОИТЕЛЬНОЙ
Заселится новый жилой дом по улице 1-й Строительной. Здесь спланировано 64 семьи.

РУБЕЖ ДЕПУТАТА
Кузнец-штамповщик Барнаульского котельного завода Александр Алексеевич Балдыбин представляет свой коллектив в городском Совете народных депутатов четвертый созыв подряд.

Пусковые стройки ТРЕВОЖНЫЙ СИМПТОМ

— Предположим, какой-либо объект стоимостью миллион — полтора и с нормативными сроками строительства, рассчитанными на год, встали и застыли. За год. Да не просто застыли, а без надежд, без брака...

— Тогда позвольте предположить, что работы на этом объекте велись в совершенно исключительных обстоятельствах. То есть бригады в намеченный срок появились на участке, где их уже ожидали необходимые документация, механизмы, а снабжение материалами и конструкциями велось по первому же требованию.

— Глубинным знанием дела мой собеседник перечисляет все полезные моменты, которые, как правило, предусмотрены графиком, но, увы, на деле они нередко остаются в части желаемого.

В начале минувшего года намерения генерального треста Барнаульжестрой были довольно оптимистичны — завершить, наконец, третью (последнюю) очередь медсанчасти Стройгаза.

— Вместе с руководством медсанчасти наша служба заказчика может отметить лишь один участок, который, без преувеличения, стойко и целеустремленно приближает стройку к завершению.

На участие прораба Кремлева трудится бригада плотников-бетонщиков коммуниста Василия Степановича Кольшова.

В этих откровениях людей, умудренных богатим трудовым и жизненным опытом, — искренняя забота о престижности любимой профессии, ожидание перемен, назревающих в капитальном строительстве.

О. СЕРИКОВА, корр. «Алтайской правды».

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ «СП»

«ЕСЛИ УПАДЕТ КИРПИЧ...»

Под таким заголовком на городской странице 27 декабря прошлого года было опубликовано письмо о плохом состоянии электрических линий в поселке Казенная Заимка.

Читатель предлагает

ОТХОДЫ — В ДЕЛО

На мой взгляд, сбор пищевых отходов от населения в городе организован плохо. Баки для остатков пищи установлены на площадках рядом с баками для мусора.

РУБЕЖ ДЕПУТАТА

Кузнец-штамповщик Барнаульского котельного завода Александр Алексеевич Балдыбин представляет свой коллектив в городском Совете народных депутатов четвертый созыв подряд.

Газета выступила. Поступили отклики

«КТО ПОМОЖЕТ БАБЕ МАШЕ?»

В конце прошлого года в нашей газете была опубликована корреспонденция «Кто поможет бабе Маше?», в которой поднимались проблемы быта одиноких престарелых граждан.

Вот что ответил редакция директор Центральные электрических сетей РЭУ Барнаульэнерго В. И. Дремов: — Недавно в поселке с целью улучшения электроснабжения выполнен перелаживка проводов.

ЛИСТОК НАРОДНОГО КОНТРОЛЯ

В центре внимания — качество

Как выполняются планы внедрения новой техники, передовой технологии и повышения качества выпускаемой продукции на заводе ячеистого бетона — это вопрос рассмотрен городским комитетом народного контроля.



# З А Я В Л Е Н И Е

## Генерального секретаря ЦК КПСС М. С. ГОРБАЧЕВА

(Начало на 1-й стр.)

программы «звездных войн». Это две стороны одной и той же враждебной интересам людей политики.

О европейском аспекте ядерной проблемы. Чрезвычайно озабоченность вызывает то положение, когда вопреки доводам здравого смысла, вопреки национальным интересам европейских народов в некоторых странах Западной Европы продолжается разработка ракет первого удара. Проблема эта обсуждается уже много лет. А условия безопасности в Европе становятся тем временем все хуже и хуже.

Пора кончить с таким развитием событий, разоружить этот горючий узел. Советский Союз давно предлагает освободить Европу от ядерного оружия как средней дальности, так и тактического. Это предложение остается в силе. В качестве первого, радикального шага в этом направлении мы сейчас и предлагаем, как я сказал выше, ликвидировать уже на первом этапе выдвигаемые нами программы все баллистические и крылатые ракеты средней дальности СССР и США в европейской зоне.

Достижение практически осязаемых результатов на Женевских переговорах означало бы наполнение всеобщим материальным содержанием выдвигаемой нами программы полной ликвидации ядерного оружия к 2000 году.

### IV.

Советский Союз считает вполне реальной задачей полностью ликвидировать еще в этом столетии и так называемое оружие массового уничтожения, как химическое.

На переговорах по химическому оружию, ведущихся в рамках Женевской Конференции по разоружению, в последнее время наметился определенное движение вперед. Однако затянулись эти переговоры недопустимо. Мы за то, чтобы интенсифицировать переговоры по заключению эффективной и поддающейся контролю международной конвенции о запрещении химического оружия и уничтожении существующих запасов такого оружия, как об этом было условлено с президентом США Р. Рейганом в Женеве.

В деле запрещения химического оружия, как и в других вопросах разоружения, от всех участников переговоров требуется свежий взгляд на вещи. Хочу со всей определенностью подчеркнуть, что Советский Союз стоит за быстрой полной ликвидации этого оружия и самой промышленной базы для его изготовления. Мы готовы обеспечить своевременное объявление местоположений предприятий по производству химического оружия и прекратить его производство, начать выработку процедур по уничтожению соответствующей промышленной базы, а также присутствия в скором времени после

вступления конвенции в силу и ликвидации запасов химического оружия. Причем все это осуществлялось бы под строгим контролем, включая международные проверки на местах.

Радикальному решению проблемы способствовали бы и некоторые промежуточные шаги. Например, можно было бы усилиться на многосторонней основе о неперелаче химического оружия кому бы то ни было и о его неразмещении на территории других государств. Что касается Советского Союза, то он всегда строго придерживался этих принципов в своей практической политике. Мы призываем другие государства следовать этому примеру и прояснить такую же сдержанность.

**V.**

Наряду с изъятием из арсеналов государств оружия массового уничтожения Советский Союз предлагает, чтобы предметом согласованных сокращений стали обычные вооружения и вооруженные силы.

Сигналом начала движения в этом направлении могла бы стать договоренность на Женевских переговорах. Сейчас вроде бы вырисовываются контуры возможного решения о сокращении советских и американских войск и последующем замораживании уровня вооруженных сил противостоящих друг другу группировок в центре Европы. Советский Союз, наши союзники по Варшавскому Договору исполнены воли прийти к успеху на Женевских переговорах. Если и другая сторона действительно стремится к этому, то 1986 год мог бы стать вехой и для переговоров в Вене. Мы исходим из того, что возможная договоренность о сокращении войск потребует, естественно, взаимного контроля. И мы к этому готовы. Что касается соблюдения обязательств о замораживании численности войск, то в дополнение к национальным техническим средствам можно было бы установить постоянно действующие пункты контроля за входом в зону сокращения каких бы то ни было воинских контингентов.

Теперь о таком важном форуме, как Стокгольмская Конференция по мерам укрепления доверия, безопасности и разоружению в Европе. Она призвана обеспечить создание барьеров на пути применения силы и скрытой подготовки к войне — будь то на суше, на море или в воздухе. Возможности для этого обозначились.

По моему мнению, особенно в нынешней обстановке нужно снизить уровень численности войск, участвующих в крупных военных учениях, о которых необходимо уведомлять в соответствии с Хельсинкским Заключительным актом.

Настала пора эффективно взяться и за развязку нерешенных проблем на конференции. Наиболее узкое место там, как известно, — вопрос об уведомлении, касающемся крупных учений сухопутных войск, флота и авиации. Разумеется, это —

серьезные проблемы, и решать их надо основательно, в интересах повышения доверия в Европе.

Но если удастся пока разрешить их в комплексе, то почему бы не поискать их решения по частям. Скажем, договориться сейчас об уведомлении о крупных учениях сухопутных войск и военно-воздушных сил, а вопрос о военно-морской деятельности перенести на следующий этап конференции.

Отнюдь не случайно, что значительная часть новых советских инициатив непосредственно обращена к Европе. На ее долю при осуществлении крутого поворота в пользу политики мира могла бы выпасть особая миссия. Эта миссия — новая Европа обладает для этого необходимыми, нередко уникальными историческими опытом. Достаточно вспомнить, что общими усилиями европейцев, США и Канады был выработан хельсинкский Заключительный акт. Если нужен конкретный и осязаемый пример нового мышления и политической экологии в подходе к проблемам мира, сотрудничества и междунациональной договоренности, то им и может во многом служить этот исторический документ.

### VI.

Для Советского Союза как одной из крупнейших азиатских держав обеспечение безопасности в Азии имеет жизненно важное значение. Советская программа ликвидации к концу нынешнего столетия ядерного и химического оружия созвучна нациям Азиатского континента, для которых проблемы мира и безопасности стоят не менее остро, чем для народов Европы. Как не вспомнить здесь о том, что Япония, ее города Хиросима и Нагасаки стали жертвами ядерных бомбардировок, а Вьетнам — объектом применения химического оружия.

Мы высоко ценим те конструктивные инициативы, с которыми выступают социалистические страны Азии, Индия, другие участники движения неприсоединения. Большое значение мы придаем тому, что обе расположенные на Азиатском континенте державы — СССР и КНР — взяли на себя обязательства не применять ядерного оружия первым.

Реализация нашей программы коренным образом изменила бы обстановку в Азии, избавила бы народы и от страха перед ядерной и химической угрозой, подняла бы безопасность в этом регионе на качественно новую ступень.

Нашу программу мы рассматриваем как вклад в совместный с всеми странами Азии поиск общего комплексного подхода к формированию системы безопасности и прочного мира на этом континенте.

### VII.

Наши новые предложения адресуются всему миру. Переход к активным шагам по прекращению гонимой вооружениями и их сокращением является необходимой предпосылкой и для решения все более обостряющихся глобальных проблем — разрушения среды обитания человека, необходимости максимизации источников энергии, борьбы с экономической отсталостью, голодом и болезнями. На смену навязанному милитаризмом принципу — вооружение — развитие должен прийти обратный порядок вещей — разоружение для развития.

Пять триллионной долга, которая душит сейчас десятки стран и целые континенты, — это прямое следствие гонимой вооружениями. Больше двухсот пятидесяти миллиардов долларов, ежегодно выкачиваемых из развивающихся государств, падающая с размерами гигантского военного бюджета США. И по сути своей совпадение это далеко не случайно.

Советский Союз за то, чтобы каждая мера ограничения и сокращения вооружения, каждый шаг на пути освобождения от ядерного оружия — не только несли народам больше безопасности, но и позволяли выделять больше средств для улучшения условий жизни людей.

Не случайно, что народы, стремящиеся выйти из отсталости и достичь уровня высокоразвитых промышленных стран, связывают перспективы освобождения от изматывающей их экономики долговой зависимости от империализма с ограничением и ликвидацией вооружения, сокращением военных расходов, перекладывая ресурсы на цели социального и экономического развития. Эта тема, несомненно, займет важнейшее место в ходе предстоящей этим летом международной конференции по разоружению и развитию в Париже.

Советский Союз против того, чтобы осуществление мер в области разоружения ставилось в зависимость от так называемых региональных конфликтов. За этим скрывается как нежелание идти по пути разоружения, так и стремление навязывать суверенным народам чуждую им волю, такие поправки, которые позволили бы поддерживать глубоко несправедливые условия существования одних стран за счет других, использования их природных, людских и духовных ресурсов в эгоистических, имперских целях отдельных государств или агрессивных группировок. Советский Союз выступил и будет выступать против этого. Он был и будет последовательным сторонником свободы народов, мира, безопасности, укрепления международного правопорядка. Его цель — не развязку региональных конфликтов, а их ликвидация коллективными усилиями на справедливых началах, и чем скорее, тем лучше.

В наши дни нет недостатка в заявлениях о приверженности делу мира. В чем ощущается недостаток, так это в конкретных делах, на-

правленных на упорное его устою. Слишком часто за миролюбивыми словами скрывается политика подготовки войны, ставка на силу. Более того, с высокими трибунами делаются и выступления, направленные по существу на то, чтобы улетучилось то новое, что благотворно окрашивает сегодня международные отношения, — «дух Женевы». Дело не ограничивается заявлениями. Осуществляются действия, явно рассчитанные на подорожание враждебности и недоверия на возрождение антипода разрядки — обстановки конфронтации.

Мы отвергаем такой образ действий и мышления. Мы хотим, чтобы 1986 год стал не просто мирным годом, а позволил бы завершить XX столетие под знаком мира и ядерного разоружения. Предлагаем нами комплекс новых внешнеполитических инициатив рассчитан на то, чтобы человечество встречало 2000-й год под мирным небом и космосом, чтобы оно не знало страха перед ядерной, химической или любой другой угрозой уничтожения и было твердо уверено в собственном выживании и продолжении рода человеческого.

Предпринимаемые сейчас Советским Союзом новые, решительные акции в защиту мира и оздоровления всей международной обстановки есть выражение плоти и духа нашей внутренней и внешней политики, их организационной структуры, историческое закономерности, которую поддерживал Владимир Ильич Ленин. Весь мир видит, что наша страна еще выше поднимает знамя мира, свободы, гуманизма, которое воюет над планетой Великий Октябрь.

Когда речь идет о сохранении мира, об избавлении человечества от угрозы ядерной войны, не может быть посторонних и безучастных. Это дело всех и каждого. Здесь важен вклад каждого государства, большого или малого, социалистического или капиталистического. Здесь важен вклад каждой ответственной политической партии, каждой общественной организации, каждого человека.

Слить воедино все усилия для достижения этой высокой цели — нет задачи более настоятельной, более благородной и гуманной. Эту задачу предстоит выполнять людям нашего поколения, не переключая ее на плечи потомков. Такого веленого времени, если хотите, бремя исторической ответственности за наши решения и действия в период, остающийся до начала третьего тысячелетия.

Курс мира и разоружения был и будет стержнем внешней политики КПСС и Советского государства. Активно проведя его, Советский Союз готов к широкому взаимодействию со всеми, кто выступает с позиций разума, доброй воли, сознания ответственности за обеспечение будущего человечества — без войн, без оружия.

## ПОЛИТДЕНЬ ОТВЕЧАЕМ НА ВОПРОСЫ

# ТЕЛЕФОН СЕГОДНЯ И ЗАВТРА

Каковы перспективы развития телефонной связи на Алтае? **В. НАЗАРЬЕВ.**

г. Рубцовск.

Отвечает главный инженер краевого производственно-технического управления связи Александр Иванович БОГАЧЕВ:

— За прошлую пятилетку емкость городских телефонных станций возросла в 1,6 раза, в сельских — в 1,3 раза. Это позволило увеличить количество телефонов на 1.000 жителей в городах с 80 до 90, на селе — с 57 до 73.

Но несмотря на это, насущность средств связи телефонной связи не удовлетворяет потребности в ней населения, предприятий и организаций, и на эту пятилетку перед связистами стоят большие задачи.

Так в Барнауле планируется построить АТС общей емкостью 30.000 номеров, в том числе АТС-24, с вводом которой в 1987 году появится возможность расширить сеть телефонов в центре города, включая и район ВРЗ.

В 1988 году планируется ввести в строй действующих АТС-51 емкостью 10.000 номеров, которая позволит телефонизировать крупный жилой массив Солнечная поляна. На поселке Урожайном к концу пятилетки пойдут АТС-52 емкостью 10.000 номеров.

Не все, однако, зависит от самих связистов. Например, сроки ввода АТС нередко срываются из-за несвоевременной сдачи зданий под монтаж оборудования Главалтстройом. Жилые дома сдаются без выполнения предусмотренных проектом работ по телефонизации.

На 8.500 номеров планируется увеличить существующую емкость АТС в Рубцове, на 14.000 номеров — в Бийске, на 1.000 номеров — в Шипуново, Топчихе, Алтайском, Павловском, Змеиногорском и Славгородском.

В Алейске, Камене-на-Оби,

Торно - Алтайске будут построены АТС на 2.000 номеров, в Новоалтайске — на 3.000 номеров. В Белоусовке АТС на 2.000 номеров будет введена в эксплуатацию в этом году. В Белоусовке существующая АТС будет увеличена на 1.200 номеров. В Быстром Источке будет построена АТС на 1.200 номеров. Общая емкость АТС в городах и рабочих поселках в пятилетке увеличится на 80.000 номеров, количество телефонов на тысячу горожан вырастет до 127 единиц.

На селе планируется построить и ввести в действие АТС общей емкостью 38.300 номеров, в том числе в районных Хабары, Романово, Тюменцево, Смоленское, Мамоново, Красногорское, Шибалино, Усть-Каманка, Усть-Пристань, Турочак, Тогул, Залесово, Целинное, Кытманово. Планируется строительство и реконструкция связи в 150 совхозах и 40 колхозах. Количество телефонов на тысячу сельских жителей вырастет до 98 единиц.

# ОСНОВА НОРМАЛИЗАЦИИ — ВЗАИМНОСТЬ

Что можно сказать о советско-китайских отношениях? Имеют ли место позитивные изменения? **О. ЕРЫШЕР.**

г. Барнаул.

На вопрос отвечает лектор крайкома КПСС кандидат исторических наук Константин Георгиевич КОЛТАКОВ:

— Даже в самые сложные периоды наша партия, наше государство неизменно придерживались ясно и принципиально курса в отношении КНР, делали все от нас зависящее, чтобы советско-китайские отношения стали нормальными. Как отмечалось на мартовском (1985 г.) Пленуме ЦК КПСС, «мы хотели бы серьезного улучшения отношений с Китайской Народной Республикой и считаем, что при личной взаимности это вполне возможно».

Эта центральная идея, которой руководствовался Советский Союз, привела в 80-е годы к активизации двусторонних связей в межгосударственных сферах. Восстановлено и получило дальнейшее развитие торговое и экономическое взаимодействие. Общая сумма двустороннего торгового достигла 1,5 млрд. руб. в 1985 г.

Восстанавливается и развивается приграничная торговля. Так, китайская провинция Хэйлунцзян и автономный район Внутренняя Монголия восстановили торговлю с соседними областями Советского Союза. В Синьцзяне Уйгурском автономном районе (в Хоросе и Туругарте) вновь открыты пропускные пункты обмена товарами с СССР. Следует особо отметить подписание в декабре 1984 года соглашения между правительствами СССР и Китая об экономическом и техническом сотрудничестве и о создании китайско-советской комиссии по экономическому, торговому и научно-техническому сотрудни-

чительной промышленности. Все активнее становится политический диалог. Крупной акцией в этом плане стали встречи М. С. Горбачева с заместителем премьера Госсовета КНР Ли Пяном в марте и декабре 1985 года. Состоялись полезные взаимные визиты заместителей глав правительств. Имеется договоренность об обмене визитами министров иностранных дел СССР и КНР.

На плановой основе увеличиваются контакты в области культуры, спорта. Заметно оживилась связь по линии общественных организаций, обмен студентами и стажерами. В октябре 1985 года в Китае гастролировал Московский классический балет, на спектаклях которого в Пекине и Шанхае побывало более 20 тысяч зрителей. Тогда же состоялся визит группы советских писателей со своими коллегами и представителями общественности Китая.

Вместе с тем, к сожалению, в Китае делаются заявления и предпринимаются попытки поставить знак равенства между миролюбивой внешней политикой Советского Союза и курсом американского империализма, приписать нашей стране действия, в том числе в вопросах исследования космического пространства, не имеющие ничего общего с действительностью. Выдвигаются в пропагандистских материалах и абсурдные территориальные претензии к СССР.

Необходимость преодолеть инерцию предрассудков, выражающую убеждение КПСС, — это стремление смотреть вперед. Нет сомнения, что коренным интересам народов обеих стран отвечает нормализация и улучшение отношений между ними.

Ответы подготовил **В. СИНОЛИЦ.**

## ФАКТЫ И КОММЕНТАРИИ ПЛАНЕТА

### Социалистическое сотрудничество ЗА ВЫСОКУЮ ПРОИЗВОДИТЕЛЬНОСТЬ

**ТЕЛТАЙП**

**РЕШЕНИЕ МУНИЦИПАЛИТЕТА САН-ФРАНЦИСКО.** В США ширится движение протеста против интервенционистского курса официального Вашингтона в Центральной Америке. Еще один американский город — Сиэтл в штате Вашингтон провозглашен по решению муниципалитета, убеждаям для политических иммигрантов из Сальвадора и других стран, где правят репрессивные режимы, опирающиеся на поддержку администрации США. Ранее подобные решения были приняты властями Лос-Анджелеса, Чикаго, Сан-Франциско, Сакраменто, Нью-Йорка и ряда других городов Соединенных Штатов.

**МАНИФЕСТАЦИЯ ПРОТЕСТА**

**ЛОНДОН.** Депутаты муниципальных советов Манчестера и Ламбета провели здесь манифестацию протеста против draconian мер правительства, насильственно ограничивающих бюджеты местных органов власти. В сопровождении нескольких сот демонстрантов они направлялись к зданию верховного суда. Демонстранты заявили, что намерены продолжать пикетирование до тех пор, пока судебные органы не объявят противозаконными «карательные» меры правительства.

Славянок не относится к тем советским городам, о которых часто пишут польские газеты и журналы. Однако для жителей Забже, например, это не только пункт на карте.

План мероприятий польско-советской комиссии по экономической и научно-техническому сотрудничеству предусматривает установление прямых контактов между родственными предприятиями двух стран. Начало таким контактам между металлургическим заводом «Забже» и заводом тяжелого машиностроения им. 60-летия Великой Октябрьской революции «Славтяжмаш» было положено полтора года назад. Производственный профиль предприятий сходен. «Забже» — главный польский производитель металлургических объектов и устройств для металлургической промышленности, здесь создаются комплексные сталелитейные цехи и сталелитейное оборудование, в частности дуговые электродные емкости от 0,5 до 70 тонн. Завод производит также подъемно-транспортное оборудование, устройства для литейных и сталелитейных предприятий, но прежде всего — коксовые батареи.

Именно на производстве коксового оборудования специализируется и «Славтяжмаш». Советский Союз занимает

коковских заводов ведущее место в мире.

— Мы всегда высоко ценили специалистов-консультантов из СССР, — говорит директор завода «Забже» Ян Ястшембский. — С тем большим заинтересованностью договорились о сотрудничестве. Побывали на «Славтяжмаш» секретарь партии организации Тадеуш Ячишин, председатель рабочего совета Юзеф Посылак, начальник механического цеха Ян Пильх, начальник литейного цеха Казимеж Шопинский и др.

«Славтяжмаш» не обманул ожиданий металлургов Забже. Они увидели современное предприятие, на котором механизированы почти все технологические процессы.

— На «Славтяжмаш», — рассказывает Казимеж Шопинский, — проводится интересный эксперимент. Одна бригада обслуживает целую производственную линию: изготавливает машину от начала до конца, а не только ее детали, как обычно, эта новая система позволяет не только разбить работу, но ведет к тому, что все члены бригады несут полную и одинаковую ответственность за качество продукции. Благодаря такой организации производства размеры заработка непосредственно зависят от качества выполненной в срок работы.

— Наша встреча показала, что есть множество тем, которыми стоит заняться

**Италия**

Эти миллионы, стоящие в очереди на бирже труда, пришли сюда с надеждой, что, может быть, сегодня им, наконец, поможет и они получат столь желанную и необходимую, как воздух, работу. Большинство из них так и уйдут отсюда со своими несбытыми надеждами. Да и как можно из этого рассчитывать, если армия «лишних людей» в Италии непрерывно растет и сейчас насчитывает три миллиона человек, если на пять вакансий железнодорожного контролера подается заявки от 17 тысяч человек?

По свидетельству газеты «Ринвиц», в начале 90-х годов армия безработных возрастет до 4 миллионов человек.

НА СНИМКЕ: на бирже труда в Милане. Фото АЛН — ТАСС.

## Япония НАМЕРЕНИЯ ЗАОКЕАНСКОЙ ВОЕНЩИНЫ

**ТОКИО.** (ТАСС). Соединенные Штаты направили ударную группу тихоокеанского флота. По сообщению газеты «Йомиури», в Вашингтоне рассматривается вопрос о переброске в японских водах одного из новейших крейсеров класса «Тикондерога», оснащенных ракетными системами ПВО нового поколения. Установленные на этих кораблях электронное оборудование позволяют поражать сразу несколько объектов воздушных целей.

США возобновили уже в будущем году состоялись «роллинг» крейсер в Йокосуке или Сасебо, где расположены крупнейшие военно-морские комплексы Пентагона.

«Йомиури» отмечает, что намерение заокеанской военщины перевоспитывать на Дальнем Востоке еще один раскоченный из-за очередных взлетов анти-советской стратегии США. Здесь не исключают возможности того, что волея за крейсером и уже давно обосновавшимся в японских водах атомными подводными ВМС США, многие из которых вооружены крылатыми ядерными ракетами «Томагавк», там может появиться «Нью-Джерси». Во всяком случае, свидетельствует «Йомиури» в военных штабах США, порты Японии считают идеальными местами для базирования линкора.

## УЧЕБА КАДРОВ

На курсах повышения квалификации партийных и советских работников при крайком КПСС завершилась учеба секретаря партийных организаций школ.

Они изучали актуальные вопросы теории и политики КПСС, внутрипартийной жизни, организаторской и идеологической работы первичных партийных организаций в свете решений XXVI съезда КПСС и последующих пленумов ЦК КПСС, положениях и выводов, содержащихся в докладах, выступлениях Генерального секретаря ЦК КПСС товарища М. С. Горбачева.

Перед слушателями выступили секретарь крайкома КПСС А. С. Жельбовский, заведующий организационно-партийным отделом крайкома КПСС В. А. Сафронюк, заведующий отделом народного образования крайкома В. Е. Сиромыхо, ответственные работники крайкома партии, ученые, преподаватели вузов.

Большое внимание было уделено практике работы партийных организаций по выполнению решений апрельского (1984 г.) Пленума ЦК КПСС.

Слушатели ознакомились с работой партийных организаций школ № 89 г. Барнаула, Первомайской Первомайского района, Новоозеринской и Комсомольской Павловского района.



